I.E.S. Mediterraneo de Mélaga Septiembre 2007 Juan Carlos Alonso Gianonatti

Blogue 1 (Algebra Lineal) (Puntuacién maxima 3 puntos)

m 0 0
Opcion 1.- Dadaamatriz A={ 0 0 m
0 -1 m+1

a) Estudia, segun los valores de m, el rango de A
b) Para m = -1, calcula la matriz X que verifica X - A + A = 2I, siendo | la matriz unidad de orden 3.

a)
m O 0
0 m 2 - 2
A=0 0 m |=m- Lom =m-m=m’=Si[A=0=>m’=0=>m=0=
- +
0 -1 m+

vmeR-{0}=|A=0=rang (A)=3

Sim=0
0 0 0
0 0 O|=rang(A)=2
0 -1 1
b)
XA=21-A= XAAT =21 —A)A" = XI =2IA7 —AA" = X =2A7 |
Sim=-1=|Al=(-1 =1= Existe A* = A" =ﬁ.(adj A
-1 0 0 -1 0 0 -1 0 0 1—100
A=[0 0 -1|=A'={0 0 -l|=adjA'=/0 0 -1 :>A’l=i' 0 0 -1|=
0 -1 0 0 -1 0 0 -1 0 0 -1 0

-1 0 O 1 00 -2 0 O 1 00 -3 0 O
X=2/0 0O -1|-10 1 O|={ 0O O -2|-/10 1 O|=0 -1 -2
0 -1 0 0 01 0 -2 0 0 01 0 -2 -1
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Opcidn 2.-
a) Discute, segln los valores del parametro m, el siguiente sistema de ecuaciones lineales:

X+my+mz=1
X+my+mz=m
mx +my =4m

b) Resuélvelo, si es posible, en el caso m = 1.

a)
1 m m

|A| =1 m m|=0 (Dos filas iguales) = No puede ser Compatible Deter minado =
0Om m

1 m mi1l 1 m m|1

1 m mm|=/0 0 Om-1|=m-1=0=>m=1

0 m m|dm 0 m m|4m

vm e R -{1} = rang(A) =2 = rang (A) = 3 = Sistema Incompatible
Sim=1=rang(A)=rang(A/B) =2 <Ndmero de incégnitas = Sistema Compatible Indeterminado

b)Sim=1

11 11

0 0 O0|=>y+z=4=y=4-2=>X+4-2+2=1=>x=-3=>
0 1 1/4

Solucion = (x,y ,z)=(-3,4-1,4)

Blogue 2 (Geometria) (Puntuacién maxima 3 puntos)

Opcidn 1.- a) Calcula m para que los puntos A(2,1,-2),B(1,1,1)yC(0, 1, m) estén alineados.
b) Calcula el punto simétrico del punto P(-2 , 0, 0) respecto de la recta que pasa por los puntos A(2, 1, -2)
yB1,1,1).

a) Silos puntos A, B y C estan alineados los vectores AB y AC son iguales o proporcionales
AB=(1,1,1)-(2,1,-2)=(-1,0,3) -1_0_ 3 _1_ 3
AB=(0,1,m)-(2,1,-2)=(-2,0,m+2) -2 0 m+2 2 m+2

=>m+2=6=>m=4
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Continuacion de la Opcién 1 del Bloque 2

b) Desde el punto P hallamos un vector PR, siendo R el punto genérico de la recta r determinada por A y B,
que es perpendicular al vector director AB, hallado en el apartado anterior, de esa recta y, por ello, su
producto escalar es nulo. El punto R es el punto medio entre P y su simétrico P’

x=1-1 .
v, =AB=(-1,0,3)=r={ y=1 j{ v, =(-1,0,3)
z=1+31

—

=
PR=(1-1,1,1+34)-(2,0,0)=(-1-1,1,1+32)

V, LPR=V, -PR=0=>(-1,0,3)-(-1-4,1,1432)=0=1+1+3+921=0=4+101 =0

e
4 2 >

10l=-A4=>1=-—=-——=R y=1 =R Z,l,—1 =
10 5

5 5
z :1+3.(—Ej
5

124X 1045x, —14=5x, 4= x, =2
5 )
120 oy o :>P(f,2,—3j
0 2 5 )
L M g g, =2
S) 2 )
X=1+1
Opcién 2.- Dadas las rectas :§:y—_1122;32 ;o Siqy=3+24;
- - z=1+1

a) Estudia su posicién relativa.
b) Calcula la ecuacion de plano que contiene a la rectar y es paralelo a la recta s.

a) Analizaremos si las rectas tienen un punto comun, si el sistema que resulta es compatible determinado
son secantes, si es compatible indeterminado las rectas coinciden

Si el sistema es incompatible y hay igualdad o proporcionalidad entre los vectores directores las rectas son
paralelas, de no serlo las rectas se cruzan en el espacio

X=u
ay=1-
") ;l p=1+4 pu=A=1 1 -1 1
11i;;5: 1-pu=3+2A={u+2A=-2=|A/B[=l 2 -2=2+6+1-6+2+1=6=0
2-3u=1+1 | Bu+i=1 31 1
s:ly=3+24 p=is s
z=1+4

Es un sistema incompatible = No son sec antes, ni coincidentes

frot s

-1 .
— # — = No son paralelas = Son rectas que se cruzan en el espacio
v, =(1,2,1) 1 2
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Continuacion de la Opcién 2 del Bloque 2

b) El plano 7 queda determinado por los vectores directores de las dos rectas y por el vector RG, siendo R
un punto cualquiera de la recta r (tomamos el indicado en su ecuacion) y G el punto genérico del plano.
Estos tres vectores son coplanarios (pertenecen al mismo plano) y el vector RG es combinacion lineal de los
otros dos, por eso el determinante de la matriz formada por ellos es nulo y la ecuacion pedida del plano

R(0,1,2)
v, =(1,-1,-3)=(-1,1,3) x y-1 z-2
v,=(1,2,1) >r=-1 1 3 |=0=
RG=(x,y,2z)-(0,1,2)=(x,y-1,2-2) 1 2 1

x+3(y-1)-2(z-2)-(z2-2)-6x+(y-1)=0= -5x+4(y-1)-3(z-2)=0=
7=5X-4y+32-2=0

Bloque 3 (Andlisis) (Puntuacién méaxima 4 puntos)

. . e’sen x—x
Opcién 1.- a) Caleula lim —————
x=0 2% 4+ X

b) Calcula los vértices y el area de un rectangulo de area méaxima que se puede construir de modo que su
base este sobre el eje OX y los vértices del lado opuesto estén sobre la parabolay = - x* + 12.
c¢) Enunciad el teorema fundamental del céalculo integral. Calcula la ecuacion de la recta tangente a la
X
grafica de F(x)= HZ +CO0S (t2 )] dt, en el punto de abscisa x = 0.
0

a)

. e*senx—x e%en0-0 1.0-0 O Aplicando L"Hopital . e'senx+e”cosx—1

lim —— = —— = =—=—"F P =lim - =

x>0 2X° + X 2-:0°+0 0 0 x>0 4X + 4X

lim e*(sen x+cos x)-1_e’(sen0+c0s0)-1 1-(0+1)-1 0 _  spiicanco Lvopial . _

x>0 4% +4X° 4.0+4.-0° 0 0

. e*(sen x+cos x)+e*(cos x—sen x) .. e*(sen Xx+COS X+CoS Xx—sen x) .. 2e*cos X

=lim ; =lim : = Ilm—2=
x>0 4 +12x x>0 4 +12x x>0 4 +12X

_2e°cos0  2-1-1 2

C4+12-0° 440 4

1
2
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Continuacion de la Opcién 1 del Bloque 3

X X
b) Siendo la base x que ira desde el punto £_E , Oj hasta el punto (E , Oj y la altura la correspondiente

2 2 g2
h=y XX +12:—X—+12:48 X
2 4 4

2 2 2
h=y(fj=—(fj +12=—XT+12=48 X

€en esos puntos

2 2 4
2 3

A= xh=x8=X _48x—X :>A':d—A:l-(48—3x2)=§-(16—x2):A':O:>§-(16—x2)=0:>

4 4 dx 4 4 4
= 2 _ _ X=—4_ o d°A_3 .3
16— x> =0=> x —16:x_J_r\/E:>{X:4 = A'=r = (-2x)=->x

. (—%,0):(—2,0)
A"(—4):—E-(—4):6>0:> Minimo 2,0)

A'(4)= —%-4 = -6 < 0= Maximo

= Vértices = (
_2 ,

(2.8)

c) Sif(x) es continua en [a, b], la funcién F(t)z f(x) dx,conte [a , b], recibe el nombre de funcién

» )

integral de f(x) en [a, b], de ello se determina el

Teorema fundamental del calculo inteqgral

Si f(x) es continua en [a, b], entonces la funcion integral es derivable y cumple que:

F'(t)= f(x), vtela,b]

F(x)=i[[2+cos (t?)]dt = F(O)=}[2+cos (t?)]dt=0 o y—0=3(x-0)=> y = 3x

0 0
F'(x)=2+cos (t?)= F'(0)=2+cos (0?)=2+cos 0=2+1=3
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Opcidn 2.- a) Enunciad el teorema de Bolzano. ¢ Podemos asegurar que la grafica de
f(x) = x° + 2x” - 4 corta al eje OX en algin punto del intervalo (1, 2)?

0 si xs—ﬁ
X242 si x>-42

b) Dada la funcion g(x) = { ¢Es g(x) continua en X = —+/2 ?¢Y derivable en
X=-4/27?
c¢) Calcula el area de la region del plano limitada por las gréaficas de g(x) y h(x) = |x| .

a)

Teorema de Bolzano

Si f(x) es continua en el intervalo [a , b], y toma valores de distinto signo en los extremos del intervalo [sign
f(a) # sign f(b)], entonces existe, al menos, un punto C € (a ,b) tal que

f(c)=0

La funcion es continua en el intervalo [1, 2], y sus valores en los extremos del intervalo son:
f1)=1°+2-1"-4=1+2-4=-1<0
f(1)=2°+2-2"-4=32+32-4=60>0

[sign f(1) # sign f(2)], entonces existe, al menos, un punto C € (1, 2) tal que f(c) =

siendo de distinto signo

b)
g(—ﬁ): lim g(x)=0 |
im_g(x)= (_\/5)22:_2”:039(—ﬁ)=xl[%_g(X)=xllrg g(x)=0=

Es funcién continua en x = —\/E

, 0 si x<—\/§ Iim g(x) . ,
o= %5 im g (=2 (-V2)-2v2 M, 00707 lim 0=

X—>—

La funcion no es derivable en x = —\/5

—242
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Continuacion de la Opcién 2 del Bloque 3

c)
g(x)—{ 0 si x<—2

S l=x242 si o x>—+2 —x2+2=—x:>(—\/§,0)

= Punt de corte entre funciones{

_ ' _y219—
x>0:>h(x):{ X .SI x=0 X' +2=x=(0, )
X si x>0
1+4/9 X=£:2$(_\/§’0)
X -x-2=0=>A=(-1-41.(-2)=9>0=>x=""= 1_23
21 X=T=—1E(_\/E,O)
-1+3
_ X = =1e(0,oo)
X +x-2=0=>A=1"-41.(-2)=920= x = 1i‘/§:» 1_23
2:1 XZTZ—ZE(O,OO)

(0)=—-0+2=2>0
06(—1,1):»{9 e =005
A=i(—x2 +2)dx—j‘(—x)dx+j‘(—x2 +2)dx—_1[x dx = Jq(— X2 +2+ x)dx+z|l;(—x2 +2-x)dx

A=—gbelie2 (R g b g beb o2 b -5 bl
A=-3 - CoPfr2 o- (oo D ot - (of |50 -0t 2o 0)- - - 02)

A:_1+2_1_1+2._£:4_E_1:3_g:Zuz
3 2 3 2 3 3 3

=



